

# Ιατρική αξιολόγηση και διασφάλιση αποδεικτικών στοιχείων

Ενημερωτικό φυλλάδιο

**“Η ανθρωποκτονία είναι η κύρια αιτία θανάτου κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και της λοχείας.”**

Σε περιπτώσεις ενδοοικογενειακής βίας, η δημιουργία ορθών και πλήρων σημειώσεων κατά τη διάρκεια μιας έρευνας είναι κρίσιμη, καθώς τα ιατρικά έγγραφα μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως αποδεικτικά στοιχεία στο δικαστήριο. Εάν το θύμα συμφωνεί με μια ιατροδικαστική εξέταση, μπορεί να είναι απαραίτητο να συμβουλευτείτε έναν ιατροδικαστή.

Η διενέργεια προσωπικής εξέτασης για ανίχνευση ενδοοικογενειακής βίας αποδεικνύεται αποτελεσματική, ειδικά όταν χρησιμοποιείται ένα έγκυρο και αξιόπιστο εργαλείο ελέγχου σε έναν ιδιωτικό χώρο – περιβάλλον. Μπορείτε να βρείτε επιπλέον πληροφορίες για τον “Έλεγχο της Ενδοοικογενειακής Βίας” [εδώ](#).

Μετά την αποκάλυψη της ενδοοικογενειακής βίας θα πρέπει να πραγματοποιούνται οι ακόλουθες ενέργειες:

- **Θα πρέπει να ληφθεί ιατρικό ιστορικό.** Αυτό πρέπει να ακολουθεί τις τυπικές ιατρικές διαδικασίες, αλλά θα πρέπει να θυμάστε ότι τα θύματα που έχουν βιώσει ενδοοικογενειακή βία είναι πιθανόν να έχουν υποστεί τραύμα. Οποιοδήποτε ιατρικό έγγραφο που έχουν πρέπει να ελεγχθεί, και θα πρέπει να αποφεύγονται ερωτήσεις που έχουν ήδη απαντηθεί.
- **Κάθε βήμα της εξέτασης πρέπει να εξηγηθεί.** Πρέπει να ληφθεί ενημερωμένη συγκατάθεση για κάθε βήμα.
- **Εάν το θύμα σκέφτεται να κάνει καταγγελία στην αστυνομία,** θα πρέπει να ενημερωθεί για την ανάγκη λήψης ιατροδικαστικών αποδεικτικών στοιχείων και τη διαδικασία συλλογής τους. Εάν δεν έχει αποφασίσει, τα αποδεικτικά στοιχεία μπορούν και πάλι να διασφαλιστούν και να αποθηκευτούν.
- **Εάν τα θύματα επιθυμούν να διασφαλιστούν τα αποδεικτικά στοιχεία,** μπορούν να επικοινωνήσουν με ειδικά καταρτισμένη υπηρεσία, όπως ένα εξωτερικό ιατρείο για θύματα βίας, που μπορεί να πραγματοποιήσει τη διαδικασία εάν εσείς δεν αισθάνεστε αρκετά προετοιμασμένοι για να διασφαλίσετε τα αποδεικτικά στοιχεία.
- **Θα πρέπει να διενεργείται ενδεδειγμένη φυσική εξέταση.** Τα ευρήματα και οι παρατηρήσεις θα πρέπει να καταγράφονται με σαφήνεια και συνοπτικότητα, με τη βοήθεια και χαρτών του σώματος.
- **Τα ευρήματα στον ιατρικό φάκελο του ασθενούς πρέπει να καταγράφονται με βάση τα ίδια τα λόγια του ασθενούς, αλλά πρέπει**



---

Κάντε κλικ [εδώ](#) για επεξηγηματικό βίντεο με θέμα «Πώς να τεκμηριώσετε την ενδοοικογενειακή βία στον τομέα της υγείας».

να υπάρχει δυνατότητα και για περαιτέρω ερωτήσεις, αν είναι απαραίτητο.

Η διενέργεια μιας ιατρικής αξιολόγησης με σεβασμό προς το θύμα περιλαμβάνει την ελαχιστοποίηση των διαφορών εξουσίας (μεταξύ θύματος – ιατρού), προσφέροντας τον έλεγχο στον ασθενή, την αναζήτηση άδειας και την εξήγηση κάθε βήματος. Διευθετήστε οποιαδήποτε δυσφορία ή δυσκολία που μπορεί να αντιμετωπίζει ο ασθενής, ενθαρρύνετε τις ερωτήσεις και ελέγχετε περιοδικά τα επίπεδα άγχους. Διατηρήστε οπτική επαφή, τονίστε τον σκοπό και τα οφέλη της εξέτασης, και διαθέστε επιπλέον χρόνο για μια ενδελεχή και προσεκτική αξιολόγηση.



----

Βρείτε λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με **τον τρόπο τεκμηρίωσης της σεξουαλικής βίας [εδώ](#)**.

## Καταγραφή

**“Οι δικηγόροι είπαν ότι απλώς δεν υπήρχαν αρκετά στοιχεία στα ιατρικά μου αρχεία. Δεν υπήρχε τίποτα που να υποδηλώνει ότι ο πρώην σύντροφός μου φέρει ευθύνη για τους τραυματισμούς μου. Αισθάνθηκα πραγματικά απογοητευμένη. Νόμιζα ότι ο γιατρός μου είχε καταγράψει όλα όσα είχα πει.”**

Προτού ξεκινήσετε την καταγραφή, διευκρινίστε πάντα εάν η σεξουαλική επίθεση και συνεπώς η συλλογή στοιχείων, είναι ο κύριος στόχος της τεκμηρίωσης. Χρησιμοποιείτε πάντα φύλλο καταγραφής και σετ συλλογής αποδεικτικών στοιχείων για την καταγραφή των τραυματισμών και την διασφάλιση των στοιχείων. Αυτό θα σας καθοδηγήσει κατά την ιατρική αξιολόγηση και θα σας υποστηρίξει σε μια πιο συστηματική προσέγγιση.

- Περιγράψτε κάθε **τραυματισμό** σε **διαστάσεις**: εντοπισμός, σχήμα/όριο, μέγεθος, χρώμα, τύπος.
- Εάν είναι δυνατόν, **καταγράψτε** τους **τραυματισμούς** πριν λάβουν **ιατρική φροντίδα**.
- **Καταγράψτε αποκλειστικά με περιγραφικό τρόπο!** Αποφύγετε την ερμηνεία των ευρημάτων, όπως να εκτιμάτε χρονικά το γεγονός του τραυματισμού ή να αξιολογείτε εάν ο τραυματισμός προκλήθηκε εξωτερικά.
- **Οι φωτογραφίες** είναι ιδιαίτερα κατατοπιστικές και μπορούν να συμπληρώσουν τη γραπτή καταγραφή
- Δημιουργήστε έγγραφα που να είναι εύκολα κατανοητά από **μη επαγγελματίες υγείας**, συμπεριλαμβανομένων των δικηγόρων, της αστυνομίας και των δικαστών. Αποφύγετε τη χρήση συντομογραφιών και πολύπλοκης ιατρικής ορολογίας, για να ενισχύσετε τη σαφήνεια και την προσβασιμότητα.

Ακολουθούν ορισμένα παραδείγματα γραπτής καταγραφής: <sup>(1)</sup>

<b>Αποφύγετε νομικούς όρους ή όρους που υπονοούν δυσπιστία ή κρίση</b>	<b>Χρησιμοποιήστε όρους που είναι αντικειμενικοί και περιγραφικοί, αν είναι χρήσιμοι.</b>
Ο ασθενής ισχυρίζεται ότι η φίλη του τον έκαψε με ένα σίδερο για μπούκλες.	Ο ασθενής δηλώνει ότι η φίλη του, η Ολίβια, άρπαξε το σίδερο για μπούκλες από το χέρι του και το κράτησε στο λαιμό του.
Ο ασθενής αρνείται ότι η φίλη του τον έκαψε, ισχυρίζεται ότι αυτός έκαψε τον εαυτό του.	Τα φυσικά ευρήματα ενός εγκαύματος είναι μεγέθους και σχήματος που συνάδουν με την αναφορά ότι προκλήθηκε από σίδερο για μπούκλες. Η σοβαρότητα και η θέση του εγκαύματος φαίνεται να μην συνάδουν με την αναφορά του ασθενούς ότι αυτοτραυματίστηκε με το σίδερο.
Ο ασθενής έγινε υστερικός περιγράφοντας το περιστατικό.	Ο ασθενής έκλαιγε και έτρεμε ανεξέλεγκτα κατά την περιγραφή του συμβάντος.



----

Βρείτε λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με τη [Γυναικολογία/Μαιευτική, το Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών, την Παιδιατρική και την Οδοντιατρική.](#)

## Συγκατάθεση

Η συγκατάθεση για τη διεξαγωγή της εξέτασης πρέπει να ληφθεί από το ίδιο το άτομο ή από τον κηδεμόνα του. Η συγκατάθεση πρέπει να είναι συγκεκριμένη για κάθε διαδικασία (και ιδιαίτερα για την εξέταση των γεννητικών οργάνων), για τη διάθεση ευρημάτων και δειγμάτων, καθώς και για οποιαδήποτε φωτογραφία. Το θύμα μπορεί να συναινέσει σε ορισμένες πτυχές και όχι σε άλλες, και ενδέχεται να ανακαλέσει τη συγκατάθεσή του. Η συγκατάθεση πρέπει να καταγράφεται με υπογραφή ή δακτυλικό αποτύπωμα. <sup>(2)</sup>

## Εμπιστευτικότητα

Η εμπιστευτικότητα της ιατροδικαστικής εξέτασης διέπεται από συγκεκριμένους νόμους περί απορρήτου, οι οποίοι ποικίλλουν ανάλογα με την ηλικία του ασθενούς, τις συνθήκες και την τοποθεσία της εξέτασης, με πιθανές διαφορές ανάμεσα στις χώρες. Γενικά, οι ιατροί έχουν το νομικό καθήκον να σέβονται το απόρρητο των ασθενών. <sup>(3)</sup>

## Χρήσιμες πηγές

Μπορείτε να τι βρείτε [εδώ](#).

- (1) DOCUMENTING CLINICAL EVIDENCE OF ABUSE- “FIRST DO NO HARM” BMC Domestic Violence Program, November 2020, p. 2, accessed 01.12.23.  
<https://www.bumc.bu.edu/gimcovid/files/2021/01/Abuse-Documentation-Guide-2020.pdf>
- (2) World Health Organization (WHO). (2015). Clinical guidelines for responding to intimate partner violence and sexual violence against women, p. 27. Retrieved from  
[https://www.unodc.org/documents/publications/WHO\\_RHR\\_15.24\\_eng.pdf](https://www.unodc.org/documents/publications/WHO_RHR_15.24_eng.pdf)
- (3) “A National Protocol for Intimate Partner Violence Medical Forensic Examinations”, U.S. Department of Justice Office on Violence Against Women, May 2023, p. 44, accessed 22.11.23.  
<https://www.safeta.org/wp-content/uploads/2023/05/IPVMFProtocol.pdf>

### Images

1. Εικόνα (συγκατάθεση) από [storyset](#) στο Freepik
2. εικόνα (απόρρητο) από [studiogstock](#) στο Freepik